

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Batagón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicité, rue Camartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

LOS EMPEÑOS DE CANOVAS

Suponen algunos diarios de oposición, el *Globo* en primer término, que el Sr. Cánovas del Castillo, carece de los bríos que ha demostrado siempre y oscila, entre el temor que le suponen a un real y cariñoso amor político y particular, Sr. Silvea, y el deseo de tener a su servicio las condiciones y el don de gentes que posee el Sr. Romero Robledo.

Esos periódicos han inventado, para el caso, una novela que merece ser ilustrada con los dibujos de cualquier caricaturista. El Sr. Silvea, según los inventores de esta fábula política, ha dejado trascindir, con transparencias rayanas en la difamación, al Sr. Cánovas, su propósito de plantear la crisis a causa de no sabemos qué cuestión política. El Sr. Cánovas, al oír al señor Silvea, como es natural, en tal hipótesis, creyó la crisis inevitable, pero sintió terrores trágicos ante la inminencia de ella.

Y como, por otra parte, los que pintaban antes, con encono, al Sr. Cánovas como un tirano de la Roma imperial, se empeñan ahora en calificarle de apocado y tímido, el Sr. Cánovas buscó al señor ministro de Gracia y Justicia y le pidió, casi de rodillas, intercesora de la bondad del Sr. Silvea un poco de paciencia, por amor de Dios, para no ponerle en tan duro y amargo trance. Dejéase el Sr. Silvea enternecer, abrió la más achucada puerta que estaba al alcance de sus medios para que salieran por ella sus generosidades benevolentes, y el aplazamiento de la crisis fué un hecho.

Los autores de esta novela, comprendiendo lo inverosímil de la trama, necesitaban explicarla de algún modo, y para ello, troncaban el carácter de los personajes que desempeñan en la acción los primeros papeles. Quitaron al señor Cánovas su imaginaria soberbia y aumentaron en el Sr. Silvea la real flexibilidad de su claro entendimiento y su perspicacia hasta que tuvieron las proporciones de una diplomática astucia, disfraz de una ambición mal encubierta, y se quedaron tranquilos, creyendo que el paradisiaco candor de las gentes completaría su obra.

Y por si aún les faltaba algo, llegados a este extremo, que por sobrado malicioso llega hasta pecar de inocente, añadieron que otro de los motivos de esta proceder en el Sr. Cánovas, era su amor a una, en su entender, tan imposible empresa como la de unir, por el vínculo de la misma disciplina, a los Sres. Silvea y Romero Robledo.

¡Lástima de ingenio y de tiempo el perdido en estas labores estériles e infundadas! Porque en suma, los autores de ellas han gastado uno y otro en balde y no quedarán de estos artificios sino lo que queda en una función de fuegos de pólvora, después de disparado el último cohete.

Porque el Sr. Silvea no ha hablado de crisis política alguna con el Sr. Cánovas, ni el señor Silvea aspira a mayores prestigios ni a posición más alta de la que tan merecidamente disfruta y tiene, ni es incompatible, en absoluto, con el Sr. Romero Robledo, con quien ha compartido largos años las glorias y la lucha del partido conservador, en el poder y fuera de las responsabilidades del mismo.

Lo que sucede en esto, es que las oposiciones han propagado, con insistencia, la necesidad de una crisis a plazo fijo, como si fuera un pagaré, y al ver que el plazo llega y que el pagaré no se presenta al cobro, entre otras razones, porque el acreedor no existe, inventan novelas novelescas, y tratan así de mantener, a toda costa, el frustrado prestigio de su condición de profetas imposibles.

Esa es la causa de su empeño tenaz en mantener encendido el fuego de la esperanza en los ambiciosos impacientes y de alentar los legítimos deseos de los que aspiran a ejercer influencia mayor y merecida en la política, trayendo a cuento, a deshora, las aproximaciones, más ó menos próximas y probables de los reformistas a nuestra agrupación.

No son esos los empeños del Sr. Cánovas, guardador viril de sus prestigios, ni temerario ni apocado, mal que pese a sus enemigos.

La crisis, cuando haya de venir vendrá, sin mengua de nadie.

En cuanto al grupo reformista, llegado el caso, procederá según lo estime más digno y más justo y más conveniente a sus aspiraciones.

Ni más ni menos

MADRID
El portal de San Luis

Allí siempre hay flores. Aquello es un lienzo de piedra donde brota espontáneamente una preciosa combinación artística. Puede decirse que es el cuadro que orna la vieja calle de la Montera.

En el trozo comprendido entre la puerta que da paso a la sacristía y la esquina en que comienza el mercado del Carmen, tienen su representación todas las artes... y las letras.

Allí se han juntado lo grande y lo pequeño, la soberbia y la humildad.

Dios en el templo, en la calle el que hace el comercio en pequeña escala, de portamonedas... vacíos.

En la iglesia la dama encopetada orando en el lujoso reclinatorio con el devocionario de tapas de marfil y oro, en la calle, apoyado difícilmente en una esquina, extenuado y tembloroso con el hambre, el mendigo árabe, muerdo que envuelve en la astrosa chilava de color turquí, la existencia del pordiosero expatriado y ciego.

De la fachada del templo de San Luis, puede decirse que no tiene desperdicio.

Desde el puesto de la ramillettera que alegra aquellos sitios con su armonico pregón acompañado a veces con las notas del órgano que se escapan del interior del templo, hasta el del librero de viejo que se encarga de facilitar al estudiante novillero la peseta para la hora de carambola, a cambio del libro o que los padres del desahogado compraron por un precio quince veces mayor sabe Dios con cuantos apuros, todos tienen acotado su trozo.

Cada escalón de aquellos de piedra tiene dosmil historias que contar y todas ellas a cual más románticas. ¡Cuántas citas de amor desdichadas en femeniles oídos aprovechando imprevisión de las confidadas madres, simulando casuales tropiezos!

¡Cuántos guiños y sonrisas al bajar por aquellos escalones mudos que han sido la base de terribles dramas conyugales y de existencias felices en el seno del matrimonio!

Hay en Madrid iglesias que no tienen más aplicación ni son útiles a otros objetos que a las expansiones de fe de los fieles. Pero hay otras, la de San Luis es una de ellas, que son el punto de citas de todas las parejas marteadas del distrito en que están situadas, ó por lo menos, de la feligrésia que rigen.

Además, la puerta de San Luis, es el meridiano de las criadas que van al mercado del Carmen, al cual, dicho sea de paso, no sé por qué causas, aunque me las figuro, acuden las más elegantes de Madrid. No es esta mercado de los más *ad hoc* para las conquistas del ejército.

Las criadas que compran allí, son hembras de ciertas aspiraciones... y misero del soldado que encuentra su amor por aquellos sitios. Se lo podrá aplicar por ley de relatividades, aquello de

rica, discreta y bonita y ti, Roque, te la dan?...

Pero volviendo a la fachada de San Luis y recordando que he hablado al principio de un moro que allí pide limosna, permítame que me conduzca unos instantes de ese infeliz de tez negra como la oscuridad en que pasa la vida, y como la única esperanza que en su mente cabe.

Permítidme que compadezca al hombre que huerita allí recostado y con la mano extendida, el rostro oculto bajo el alboroto de la chilava, sus cortidas piernas a la intemperie y los pies encajados en las sucias babuchas, que sólo guardan el recuerdo de lo que en morería pudieron ser cuando se hicieron.

Ese moro se acoge a aquel punto todas las mañanas é implora en silencio la caridad de los que salen del templo.

Para él acaso no hay más que una religión. La religión de la caridad. ¡No tiene fe en ninguna otra! Mahoma se lo perdone.

L. LEONORA.

EMPAREDADOS

El mal que padece nuestro país es el clericalismo y la persona de más importancia política en la corte, el Nuncio de Su Santidad. Esto ha dicho a *Le Voltaire* el Sr. Ruiz Zorrilla, sin olvidar, por supuesto, las bellas y candorosas tradiciones progresistas.

Puesto a decir cosas, el Sr. Ruiz Zorrilla, no sabemos por qué no dijo a *Le Voltaire* que la Tertulia progresista era la única asociación que preocupaba al canciller de Alemania.

No lo ha dicho sin: pero lo dirá. Para eso tiene al pin oresco Ferreras ultraparlante que llaman Ladevese.

Y él, *fará da sé*. O dara de sí, que diría *La Iberia*.

El Sr. Cánovas no puede tener demonios, según *El Correo*.

Eso lo dice *El Correo* por una razón que está al alcance de todas las inteligencias... fusionistas.

Porque el Sr. Sagasta se ponía indispuerto siempre que Gamazo le ocasiona a algún dolor de muelas.

Y para *El Correo* no hay clases. Pues las hay, pese al maestro Ferreras.

Cuando el Sr. Cánovas quiere hacer una cosa la hace.

No necesita, como el jefe de los fusionistas, buscar en los médicos de las dolencias físicas, un medio de eludir la crónica dolencia de indecisión política que aqueja al Sr. Sagasta.

Eso se queda para los prohombres de ocasión.

Según *El Liberal*, las monarquías tienen la virtud de limar los dientes a los leones.

Al revés de las repúblicas. Que tienen la cualidad de convertir en fieras a los corderos.

Y en campos de batalla las más plácidas florestas.

Votamos, pues, por la monarquía domehadora de fieras.

En contra de las repúblicas que las dan suelta.

De *El Imparcial*: «*El Correo* insiste en su teoría de la aneutralidad sin adjetivos.»

Es decir, que según *El Correo* España no debe prepararse a la guerra, ni artillar sus fuertes, ni aumentar los contingentes del ejército, ni dotar a los soldados de nuevos y buenos armamentos.

Si se hiciera en España lo que *El Correo* quiere y la guerra viniera y quisieramos defender nuestra neutralidad, ¿cómo la defenderíamos?

Esperamos la respuesta de *El Correo*.

Pues espérela el apreciable colega sentido por sí acaso.

Porque los fusionistas son los hombres de las fórmulas.

Y las guerras continentales no son como las alcarabajas que se confeccionan en las trastiendas de las boticas...

Haciendo Moret ó Gamazo de boticarios.

Nos dice un periódico republicano que está escrito que ellos han de presenciar el entierro de la monarquía.

Es verdad; eso está escrito en la profecía de Isaías, que se refiere al fin del mundo.

Y sucederá en el valle de Josephat. Lo del entierro de la república, aunque se ha escrito más tarde, no es una profecía.

Sino un hecho que ha pasado a la historia.

Un periódico fusionista dice que los conservadores están en bajo.

Pues entonces ¿en qué región subterránea viven los fusionistas?

Porque están muy por debajo de nosotros. Tan por debajo, que el Sr. Gamazo les pisa la jefatura.

Dice *La Fe* que el viaje del marqués de Ger-ralbo a Tolosa y Navarra ha sido una serie no interrumpida de triunfos.

Bueno es saber que los carlistas llaman triunfos a las descalabraduras.

Así nos evitamos equivocaciones sensibles para entender su lenguaje.

Según un periódico republicano de Jaén, el triunfo de sus correligionarios es completo.

Pues sigan los republicanos triunfando como hasta aquí: en Jaén y donde no es Jaén.

Es el único modo de que sus triunfos no cuesten caros al país.

CRÓNICA EXTRANJERA

La muerte de Parnell

He aquí algunos detalles de la muerte del líder de los autonomistas irlandeses.

Mr. Parnell padecía desde hacía algún tiempo ataques de reuma; la última vez que se presentó en público, en un *meeting* verificado a fines de Septiembre en el Condado de Galway, sus amigos notaron su gran palidez y la expresión de cansancio de su rostro.

Volvió desde Irlanda a Aldrington, donde residía desde su casamiento con la mujer divorciada del capitán O'Shea, y a pesar de un enferme-dad, no consintió en ocultarse, por más que se quejaba de fuertes dolores de cabeza y tuviese un brazo paralizado.

El viernes último tuvo que guardar cama, negándose, sin embargo, a recibir la visita de un médico, hasta el domingo, en que su esposa llamó al doctor Jewers.

Este encontró el enfermo en muy mal estado, y después de un minucioso reconocimiento declaró que el enfermo padecía una congestión del hígado complicada de desórdenes internos.

El lunes la fiebre aumentó y Mr. Parnell no pudo tomar alimento, y el martes, después de momentos de delirio y de horribles sufrimientos, espiró a las once y media de la noche.

Mme. Parnell y su hija, miss O'Shea, con el doctor Jewers, presenciaron solos esta agonía, pues la enfermedad había empezado tan bruscamente, que no se había pensado en avisar los parientes y amigos.

Durante el último período de su agonía, mon-sieur Parnell no pudo pronunciar una sola palabra; no es probable, pues, que haya dejado a sus partidarios instrucciones políticas, porque cuando se notó la gravedad de su estado, estaba demasiado grave para poder couparse de nada.

Como hemos dicho, ya se citan varios nombres para suceder al ilustre difunto en la jefatura del partido irlandés. Entre ellos figuran los Sres. Dillon, Sexton y Redmond.

Un tren perdido

La administración de los ferrocarriles belgas, acaba de abrir información sobre un hecho extraordinario ocurrido en la línea del Estado de aquel país.

El tren exprés de Alemania a Ostende, á consecuencia de una equivocación de un guardia agorjas en vez de pasar por Malines, Termonde, etc., se dirigió sobre Brusels con grave riesgo de encontrar a cada instante otro tren; por fortuna, no se produjo choque alguno.

Pero era un espectáculo extraño, ver este tren corriendo por una vía desconocida por el maquinista, silbando desesperadamente para avisar de su presencia, y obligado a detenerse en cada caseta de guarda agorjas y entablar negociaciones para conseguir el paso, que según los reglamentos, debía negarsele.

Pero en Bélgica todo pasa a la pata la llana y el tren perdido pudo volver a su camino, resultando tan solo un retraso de algunas horas.

Incendio de un teatro.

Noticias de Buenos Aires anuncian que el teatro de San Martín de aquella capital, ya no existe. Un horrible incendio redujo, en menos de dos horas, en un montón de cenizas este elegante coliseo, donde actuaba la compañía de ópera italiana Tomba, tan conocida en esta corte.

Erán las ocho de la noche y los artistas se vestían para la función.

De pronto se oyó una voz: ¡Fuego, sávese quién pueda!

El público no había entrado aun en el teatro, y sólo los artistas, el representante de la empresa y el Sr. Tomba se hallaban entre bastidores. Unos en ropas menores, otros medio vestidos, pudieron salir a la calle.

Una hija, esposa del barítono Spinelli, se vagaba mientras su marido descansaba sobre un sofá.

La pobre mujer, viéndose rodeada de llamas, gritó a su marido:

ma feroz paliza. Después se extendió un acta del hecho, la cual firmaron el señor y la señora de Funes todos los *invitados*. El acta no se ha publicado, pero sí el suceso con los nombres de los personajes. El ofendido envió al día siguiente sus padrinos al Sr. Funes, que no se ha querido batir, alegando que él fué el ofendido y que ya se vergó, habiendo tenido a su disposición la vida de su contrinante, por lo cual renunciaba a hacerle el honor de quitársela, pero que el Sr. Paganini podía hacer lo que gustase, pero lo cual ya estaba especificado.

¿Qué me dicen ustedes de este drama *fin de siècle*?

NUEVA REVOLUCIÓN EN EL BRASIL

El gobierno del mariscal Deodoro da Fonseca al subir al poder, tenía hechos tan optimistas vaticinios acerca de la suerte que esperaba al Brasil, en el momento en que de él dependían los destinos de la nación que entonces era imperio, y que al verse cumplidos sus deseos pasó a ser una república que se alzó sobre las ruinas del trono de D. Pedro; tantas promesas de bienestar político y económico, precedieron al gobierno brasileño en su marcha triunfal, que necesariamente al llegar a la realidad, al imponerse la práctica de las reformas, surgieron las dificultades que lleva consigo el remedio instantáneo de lo que es obra de muchos años de mala administración, y de otras mil causas que no son del caso. Los bríos de las ofertas hubieron de abatirse al nepotismo de los hombres encargados de cumplirlas, los cuales al darse la oposición vieron llano el camino para llegar a una prosperidad difícil, lo hallaron luego lleno de insuperables obstáculos que por debilidad ó por otras causas no pudieron ni aun disimular.

Y he aquí el origen del descontento general en el Brasil, he aquí la causa de que hoy aquella república que vivió en sueños un porvenir lisonjero, se vea en nueva revolución que si no dará al traste con ella porque no es su objeto, dará al menos una prueba de que encierra una gran verdad el dicho aquel tan vulgar

«tra co'a es pedrear y otra co'a vender trigo.»

Las ofertas desde la oposición cuestan poco, en la práctica dentro ya del poder, hay que rebajar un tanto por ciento muy alzado cuando estas ofertas han rayado en exageraciones.

Según los informes telegráficos recibidos de Rio Janeiro, la revolución ha partido del teatro italiano en el que se da una función tomando parte en ella la señora Theodorini. Parece que no hace muchas semanas circuló un insistente rumor de que se había declarado independiente el Estado de Rio Grande do Sul, indándose que en las comarcas del interior habían estallado desórdenes de consideración, y esta especie producía un general descontento que desde hace algunos días venia acentuándose, hasta que anteayer, siendo en el mencionado teatro muy numerosa la concurrencia y habiéndose disputado el público los asientos con el fin propio de quien no piensa en ningún género de motivos ni secciones, surgió el motivo para la revolución, del incidente más agudo a ella.

Estaba a punto de terminar el primer acto de la ópera que se cantaba, cuando en las galerías se produjo un alboroto que los dependientes del teatro trataron en vano de calmar. Intervinieron algunos agentes de policía, lo cual hizo que el tumulto adquiriera proporciones alarmantes, concluyendo por convertirse en un escándalo difícil de describir, que puso en fuga a las gentes pacíficas en los momentos en que de las palabras, voces y protestas, se pasaba a los hechos.

Los alborotadores empezaron a salir a la calle dando voces contra el jefe del Gobierno, gritando: «¡Muera Fonseca!», y otras frases por el estilo.

Otros daban voces en favor del restablecimiento del imperio de D. Pedro.

La policía trató en vano de contener a los alborotadores, y a pesar de sus energicos esfuerzos, hubo de declararse impotente para conseguir su intento, pues los tumultuarios, reforzados por los curiosos que a las voces acudieron, se hicieron formidables para un número de agentes relativamente insignificante.

Alarmadas las autoridades con lo que ocurría, pidieron el auxilio de la fuerza armada, que inmediatamente salió a las calles, produciendo indignación grande en los alborotadores, que corrieron en busca de armas y municiones, ocupándose muchos en levantar barricadas en que se hicieron fuertes.

La caballería trató de dispersar a los amotinados, y para ello, dió algunas cargas que, resultando contraproducentes, pusieron a los soldados, contra los que el pueblo siente bastante encono por su bienestar con perjuicio del elemento civil, en el caso de intimar con las voces de ordenanza a la rendición, y en vista de la desobediencia de los sublevados, a romper el fuego contra ellos, que fué contestado, trabándose la lucha en las calles, lucha que fué bastante reñida y de la que resultaron un considerable número de muertos de una y otra parte.

La pelea duró poco rato, y a la madrugada quedó sofocada la insurrección, pero el encono de los paisanos contra el ejército persiste, pues sostienen que los únicos que han ganado con el establecimiento de la República han sido los militares, que han alcanzado grados y empleos que gravan el presupuesto sin necesidad.

Durante el motín, los sediciosos no cesaron de dar gritos contra el gobierno y contra el ejército.

Se sospecha que Quintino Bocayuva, el ministro de Negocios Extranjeros durante la administración del gobierno provisional, es el jefe de la conspiración organizada para dar en tierra con el débil presidente Deodoro da Fonseca.

Según noticias, la insurrección no es un movimiento improvisado, pues una importante casa comercial de Lisboa, tenía aviso con anterioridad de que se iba a llevar a efecto el movimiento revolucionario.

Las revelaciones hechas en el Parlamento brasileño por los banqueros conde de Figueiredo y Mayrick contribuyeron a aumentar el número de los descontentos.

Algunos de éstos acarician la idea de una restauración monárquica en favor del príncipe D. Pedro, nieto del exemperador hijo del conde de Eu y de la princesa Isabel.

Un telegrama recibido hoy dice lo siguiente

LONDRES, 10.

Las noticias recibidas de Rio Janeiro, dan como completamente terminados los desórde-

nes ocurridos la noche del jueves último y de los cuales ya tiene dolo cuenta esta Agencia por telegramas anteriores.

Añaden que la salud del presidente de la República Sr. Deodoro Fonseca se halla muy resentida.

Debido a esto parece que existen algunas intrigas encaminadas a buscarle sucesor.

LA VIDA POLITICA

Ya suponíamos nosotros que la prensa de oposición, recostumbra da cinco años de poder fusionista, donde no pasaba día sin que el señor Sagasta se viera acometido de alguna enfermedad pasajera, que su buena estrella le deparaba siempre con una oportunidad que ni buscada de propósito, habiéndose de comentar la ligera indisposición que aqueja al Sr. Cánovas como un pretexto para que el anunciado Consejo de ministros no se celebrara.

Lo que nosotros digimos ayer respecto a la enfermedad del Sr. Cánovas es rigurosamente exacto, y no acertamos a comprender cómo se ha podido poner en duda, cuando no es tan difícil comprobarlo, pues ayer era público y notorio que el señor presidente del Consejo no salió de sus habitaciones.

Pero aparte de esto, ¿qué interés había en suspender el Consejo?

Sabido era de todos, que en él no había de tratarse otras cuestiones que las de carácter administrativo, pues no había de plantearse problema político alguno, no estando la Corte en Madrid.

La versión circunlada, de que en dicho Consejo, el señor ministro de Hacienda se proponía apremiar a sus compañeros para que ultimaran sus presupuestos parciales, aun en el caso de que fuera cierto, nunca podía dar motivo al plantamiento de la crisis.

Estamos cansados de repetir que la crisis si llega a plantearse, no será por haberla provocado ningún ministro, pues solo al Sr. Cánovas corresponde la iniciativa en estos asuntos.

No puede por tanto el Sr. Cánovas abrigar temores de ningún género, que sirvan de obstáculo a la celebración del Consejo.

Este se celebrará el lunes, y antes de que las Cortes se reúnan se celebrarán otros varios, como ya hemos anunciado, para tratar única y exclusivamente cuestiones administrativas.

Suponen algunos periódicos que la base de la combinación ministerial que tiene en estudio el Sr. Cánovas, es la presidencia de la Cámara popular puesta; que quiere que ocupe el señor Silvea, pasando a ocupar otro en el Ministerio el Sr. Pidal.

Partiendo de este supuesto tan erróneo, ro a de extrañar que haya circulado con gran rapidez la noticia echada a volar por un diario de la noche, de que el Sr. Cánovas había escrito una carta al Sr. Pidal pidiéndole su opinión sobre el proyecto de crisis y otros particulares de interés.

La noticia no tiene el menor fundamento, ni el Sr. Cánovas ha escrito semejante carta, ni tiene para qué escribirla, pues aparte de que conoce perfectamente la opinión de todos los individuos de su partido, sabe muy bien que, sin previa consulta a ninguno de ellos puede resolver los problemas políticos que surjan con toda independencia de criterio, seguro como está de que la resolución que adopte ha de ser acertada por todos.

En el Consejo de ministros que se celebrará el lunes, si como es de esperar, la dolencia que aqueja al Sr. Cánovas ha desaparecido para entonces, se tratarán, a más de las cuestiones de carreteras, otras importantes del ramo de marinas.

El señor ministro de Hacienda llevará al Consejo el proyecto de reforma de las nuevas ordenanzas de Aduanas, y el Sr. Silvea la exposición presentada por el Ayuntamiento de Santander, solicitando que de la suscripción nacional se destinen fondos para remediar los daños causados con motivo del incendio ocurrido hace pocos días en aquella población.

Hasta ahora el Gobierno no tiene conocimiento oficial ni fidedigno del viaje a Madrid de los grandes duques Wladimiro y Alejo.

CONSUEGRA Y ALMERIA

(Carta de nuestro corresponsal especial).

MADRID 9 de Octubre.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío: A las cinco de la tarde llegó ayer a esta villa el comisario regio, señor marqués de Aguilar de Campo, acompañado del interventor de la comisaría, D. Rafael Ruiz Mora; de los secretarios, D. Enriquo Arnau y D. José Sanz; del oficial pagador, D. Inocente Domingo; del oficial, D. Manuel Capilla; del ingeniero inspector, D. Javier Sanz, y del ingeniero agrónomo, D. José de Aroca y Jurado.

Fueron recibidos por el Ayuntamiento y personas influyentes de Madridrjos, y de Consuegra vinieron para saludar al señor marqués de Aguilar de Campo, el alcalde de aquella villa, D. Luis Contador y el diputado a Cortes, don Gumerando Díaz Cordobés.

El comisario réglo se hospedó en mi casa, donde se han instalado también las oficinas, y esta mañana, a las nueve, ha salido para Consuegra, con los señores antes citados y acompañado también del Director general de Beneficencia y Sanidad, Sr. Castel; del alcalde de Tembleque, Sr. Coronado, y de otras personas.

Los expedicionarios ocupan cinco carruajes. Ha producido general sentimiento en Consuegra, la marcha de los dos compañías de ingenieros militares, las cuales se han conquistado el cariño y la gratitud de aquí vecindario en el tiempo que allí han permanecido.

Algunos periódicos han formulado sus censuras a consecuencia de haberse celebrado, aunque sin pompa de ningún género, —la fiesta religiosa que anualmente se dedica al Santísimo Cristo del Prado, Patrón de Madriderjos.

Los periódicos que tal han censurado, ignoran, sin duda, que los esfuerzos de este Ayuntamiento se han estrellado ante el vehemente deseo del vecindario, que no ha querido dejar de celebrar la referida función religiosa, queriendo también dar gracias al Altísimo por haber librado a Madriderjos de una catástrofe igual a la ocurrida en Consuegra.

Hasta mañana, que transmitiré nuevas noticias é impresiones, se reitera de usted muy afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M.,

GERARDO DE LA MONA.

(POR TELEGRAMA)

Madrid 9 (11 n.).—El Ayuntamiento ha celebrado una sesión extraordinaria a la que asistieron los mayores contribuyentes de este pueblo. Hizo en dicha sesión el alcalde la presentación del comisario régio, invitando a éste a que ocupara la presidencia. En la sesión se ha hablado de la impresión que a la Reina le produjo la noticia de la catástrofe, y se elogió la importancia de los servicios prestados por los ingenieros militares.—Mora.

DE ALMERÍA

A consecuencia de un telegrama dirigido por el Sr. Silveira al gobernador civil de Almería, diciéndole que podía disponer de 105.000 pesetas, que estaban depositadas en el Banco de Almería, en los días se han distribuido cerca de 70.000 pesetas, quedando únicamente disponibles 40.000 para indemnizar con el 50 por 100 a las familias que han perdido ropas, herramientas, etc., por valor de 100 pesetas. Al Ayuntamiento de Almería se le han dado 14.000 pesetas para invertir las solo en jornales. A Albox se le han enviado 8.000 pesetas. Aun no se ha hallado el cadáver de un hombre que está enterrado en la rambla de Belén desde el día 11. La junta provincial de socorros la entregó a su familia 1.500 pesetas. Ha causado extrañeza la llegada del ingeniero Sr. Intini para hacer los estudios de la rambla y maseón de Albox.

Varias noticias

La suscripción nacional asiente, según estado publicado ayer por la Gaceta de Madrid, a 804.263,39 pesetas. El total del metálico recaudado hasta ayer por la comisión de la prensa asociada se elevaba a 65.240,38 pesetas. La suma recogida por El Siglo Futuro es de 9.116 reales 60 céntimos. El director de Las Dominicales ha entregado a la comisión de la prensa 150 pesetas, que con el objeto le remitió la Sociedad Hermanos Unidos, de Algeciras. Para la Exposición que organiza la comisión de la prensa ha entregado un cuadro que se titula «Los absurdos», el pintor D. Casimiro Hoyá. Según telegrama de Mlaga, Lagartijo ha entregado del importe de su sueldo 1.500 pesetas para los inundados; Guerra, Espartaco, Benjumea y Orozco, 1.000 pesetas cada uno. Gracias a ellos, los beneficios líquidos de la corrida son 7.000 pesetas. La asociación cívico-militar ha acordado abrir una suscripción a favor de dos de sus asociados que han quedado en la última miseria en la inundación habida el 11 del anterior en Almería. El aplaudido novillero Angel Villar (Villafillo) se ha ofrecido a matar gratis en la plaza de esta corte a beneficio de los inundados. Ayer se recibió en la Cámara de Comercio de Madrid orden telegráfica de la de España en Nueva York, para girar sobre Londres libras doscientas, con destino a los perjudicados por las inundaciones. Con esta son ya cuatro las remesas que lleva hechas la Cámara de Comercio española de Nueva York, accediendo en junto a libras esterlinas noventa y tres, que con el beneficio de cambio, hacen próximamente 24.700 pesetas. En Sevilla, varios concitados jóvenes de aquella sociedad, están organizando unas carreras de cintas y novillada, a beneficio de los inundados de Cádiz y de Almería. El pensamiento ha sido acogido con verdadera fruición por aristocráticas damas, las cuales han constituido una comisión patronadora de la fiesta, a cuyo frente se encuentra la distinguida señora marquesa de Aguilar. Los notables aficionados señores conde de Catre y Garziz (don Narciso), se han comprometido a tomar parte en la novillada, y otros 25 jóvenes se han inscrito hasta ahora para las carreras de cintas, que dirigirá D. Patricio Medina. El ganadero D. Felipe de Pablo, donará un toro, e igual ofrecimiento parece que han hecho otros dueños de afamadas ganaderías.

Telegramas de la Agencia Fabra

Vapor correo DAKAR, 9. Ayer jueves salió de este puerto para Sierra Leona, el vapor Larache, de la Compañía Transatlántica. Choque PARÍS, 9. En la mañana de hoy un tren de mercancías ha chocado con el de los arrastres que estaba formado por Bruyot, luego se Paris a Lyon, ocasionando diez heridos, aunque ninguno de gravedad. Ovaación PARÍS, 9. El ministro M. de Freycinet, recorriendo esta mañana las calles de Marsella, ha sido objeto de una entusiasta ovaación, especialmente en los barrios obreros y en el puerto. El cadáver de Farnell LONDRES, 9. El domingo a primera hora de la mañana llegarán a Dublin los restos mortales de Farnell. Horas fúnebres STUTTGARD, 9. En la mañana de hoy se han celebrado solemnes funerales del rey de Wurtemberg, con asistencia de la reina Olga, emperatriz de Austria y otras personas reales. Importante discurso MARSELLA, 9. En el banquete celebrado esta tarde en la Cámara de Comercio, el ministro del ramo, señor Julio Roche, ha pronunciado un importante discurso respecto a la cuestión de las tarifas arancelarias. El Sr. Roche ha declarado que el gobierno se ha esforzado al presentar sus reformas, tener en cuenta todos los intereses de las diversas industrias, sin olvidar por eso—dijo—los que corresponden a nuestro comercio internacional, a nuestra marina mercante y a nuestras industrias de exportación. Añadió que el gobierno sostendrá energicamente ante el Senado la entrada con franquicia de derechos de todas las primeras materias necesarias para la industria nacional. También anunció que trata de presentar muy en breve un proyecto de ley relativo a la marina mercante. Enfermo GINEBRA, 10. El cardenal Mermillod, obispo de Friburgo, se halla gravemente enfermo temiéndose un funesto desenlace. Banquete y brindis MARSELLA, 10. En el banquete de anoche por este municipio en honor al burgomaestre de Bruselas, señor Bols, el alcalde de Marsella manifestó en su brindis que la declaración hecha la noche anterior, por su colega, no había podido menos de producir la impresión profunda que tanto en Francia como en el extranjero ha causado, por representar aquella la misma oficial de ha-

cer públicos los sentimientos amistosos que unen a Bélgica con Francia. A este discurso el Sr. Bols contestó con otro dando gracias por las frases lisonjeras a él dedicadas y manifestando que su misión había sido fácil, pues se trataba únicamente de disipar una mala inteligencia.

Choques y accidentes

Continúan desgraciadamente, y no pasa día sin que el telégrafo deje de comunicarnos algún accidente ferroviario, demostrándose de este modo que las Compañías de ferrocarriles y sus empleados, ni se corrigen ni se amenden. Un telegrama oficial recibido anoche, participa que ayer tarde hubo un choque de trenes cerca de León. Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal; pero muy bien pudieron ocurrir muchas. El material de la línea ha sufrido algunos destrozos. Otro telegrama recibido de Cádiz, dice que al entrar ayer en agujas el tren correo de Sevilla, cambió de vía, dirigiéndose hacia el depósito de máquinas. Gracias a que el maquinista pudo contener a tiempo la velocidad, el tren se detuvo y se evitaron las desgracias que seguramente habrían ocurrido, pues aquél conducía a gran número de viajeros. Estos sufrieron el susto consiguiente y muchos llegaron a pié a Cádiz. En la vía de línea de Ronda a Bobadilla, algunos criminales del término de Setenil colocaron ayer grandes piedras, que habrían ocasionado el descarrilamiento del tren correo, si el maquinista no hubiera visto aquéllas y detenido el tren a tiempo. La Guardia civil persigue a los criminales. En el kilómetro núm. 41 de la línea de Bilbao, y cerca de Arrigorriaga, estuvo a punto de ocurrir ayer un descarrilamiento, a consecuencia de haber sido obstruido el paso por una caldera perteneciente a la fábrica titulada «Papelera vizcaina». Esta fábrica tiene cerca de la vía una grúa de grandes dimensiones, cuya cadena se rompió ayer por la mañana al levantar la referida caldera, que cayó sobre la vía. Dos minutos después de ocurrido este accidente llegó el tren mixto procedente de Miranda. El maquinista que notó la obstrucción de la vía dió contra vapor, consiguiendo después de grandes esfuerzos que el tren se detuviera a pocos metros de la caldera. Los empleados del tren, los operarios de la fábrica y los mismos viajeros, separaron la caldera y el tren continuó su viaje.

LA VIDA MILITAR

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones: Real orden disponiendo que en el proyecto de presupuesto que se redacta para 1892 se incluya la cantidad necesaria para el aumento de dotación de agua para el consumo de la guarnición de Valencia. Otra adjudicando el arriendo de los pastos de los campos de instrucción de Guadalajara a D. Domingo Sánchez y D. Andrés Sáez, mediante el pago de tres pesetas diarias y pizzo de cuatro años. Otras concediendo pensión anual de 3.750 pesetas a doña Teodora Galiano, la de 1.875 pesetas a doña Mercedes Moreno, la de 2.300 pesetas a doña Agueda Talar y la de 900 pesetas a doña Ana Callejas. Otra concediendo premio de constancia de siete pesetas cincuenta céntimos mensuales al músico de alabarderos Ricardo Iglesia Carrasco. Otra concediendo retro para Burgos al comandante de caballería D. Cristóbal Alonso Palenzuela. Otra concediendo gratificación anual de 600 pesetas a capitanes de carabineros que cuentan más de doce años de efectividad en sus empleos, y la de 300 pesetas a los que tengan más de seis años de efectividad; la de 480 pesetas a los tenientes que disfruten más de doce años dicho empleo, y la de 240 a quienes solo cuenten más de seis años. Circular de la comisión liquidadora del Consejo de redenciones dando conocimiento de haber entregado en la caja de la Inspección general de la Guardia civil el importe de lo acreditado hasta hoy por premios y pluses de reenganone, correspondiente al segundo trimestre de 1889, y adicionales de todas las comarcas de dicho instituto, importe 506.049,02 pesetas. De Marina Ayer se reunió en el ministerio de Marina la junta clasificadora del personal, presidida por el almirante Chacón. Se ha dispuesto que se desechen el material de guerra, sistema Armstrong, en las dotaciones de los buques de la Armada. Se ha concedido placa de la real y militar orden de San Hermenegildo a capitán de 1.ª fuerza de marina D. Antonio Escuin Rossi; y cruz sencilla de la referida orden al comandante del mismo cuerpo D. Emilio Ferrer y Pérez de las Cuevas. MADRID Y SUS HISTORIADORES VIAJES DE PONZ, TOMOS 6.º Y 7.º Al parar la consideración en los escritores de Madrid, no es posible pasar en silencio los tomos 6.º y 7.º de los «Viajes de España», del eminente patriota é ilustrado D. Antonio Ponz, cuyo nombre se mirará entre nosotros con un justo respecto, mientras sepamos apreciar el buen gusto de las artes y tener en estima sus bellezas. El ha ilustrado en aquella obra la de Madrid, dejando poco que desear a los que le siguen en la misma empresa. Pero será preciso advertir que habiendo sido su principal objeto fomentar la afición a las Bellas Artes, y restituir sobre todo la buena arquitectura, miserablemente desfigurada con los desiertos de Ribera y Churriguera, por aientar a los artistas y no poner sus producciones a una distancia inmensa de la perfección a que aspiraban, dió elogios a varios edificios que, si se han construido según los buenos principios, distan con todo eso bastante de la perfección, y no merecen se haga de ellos mención particular. Hablando hoy de las Bellas Artes en Madrid quizás no se tomaría en consideración la casa de la calle de Atocha, en frente de la de Reatores, ni otras obras que Ponz no duda recomendar en días menos felices para las artes y las ciencias. Afortunadamente es ya muy otro su estado: muchos de sus abusos notados por aquel celoso viajero se han corregido; desaparecieron en gran parte los monumentos del

gusto churriguereño; se mejoraron otros; se construyeron algunos, ennobles y la noble y sencilla arquitectura grecorromana y se han realizado obras muy útiles que se habían indicado y que no tuvo la satisfacción de alcanzar. Por otra parte, un gran número de las pinturas de que hizo mérito, ó no existen en Madrid ó no se hallan ya en los mismos sitios; de manera que pueda asegurarse que en esta parte apenas pueden los viajes de Ponz servir de guía a los inteligentes en Madrid. Cuando me explico en estos términos, estoy muy lejos de rebajar la reputación que tan justamente han adquirido los beneméritos escritores de que acabo de hablar. Si he notado sencillamente algunas de sus faltas, ha sido para que se vea hasta qué punto puedan auxiliar los esfuerzos del que se propone seguir la misma carrera, y de qué modo deben examinarse, si han de servir de guía al que escriba con más feliz suceso la «Historia de Madrid.» La censura será siempre digna de alabanza con tal que produzca el efecto de la utilidad común, y que no pretenda elevar la reputación propia sobre la ruina de la ajena; en este sentido vituperar lo malo, es tan apreciable como aplaudir lo bueno.

VII

OTRAS OBRAS QUE DEBEN CONSULTARSE PARA ESCRIBIR LA «HISTORIA DE MADRID»

En otras muchas obras hay esparcidas noticias muy interesantes para tener a cuento la «Historia de Madrid»: las de Castro, Pelliver, Flores, Sampare y Guarinos, y D. Andrés Murriel, las memorias de las Academias de la Historia y de la Lengua, las de la Sociedad Reunión de Amigos del País, y otros escritos publicados desde los principios del reinado de Carlos III hasta nuestros días, ofrecen documentos históricos y noticias interesantes para hablar con acierto de su cultura y de las causas que produjeron su restauración: los políticos y economistas del siglo XVIII, las disertaciones de sus laboriosos eruditos, nos enseñan cuánto puede desearse acerca de una gran parte de su historia civil, gobierno político, é instituciones, fueros, policía, etc. Istúriz, Campomanes, Jovellanos, Florida-Blanca, Cabarrús y otros políticos que aun viven, dan a conocer el estado que ha tenido la administración de la Renta en esta capital, las causas de las mejoras de sus instituciones, el enlace y relación de las partes componentes de su gobierno político, las fuentes de su riqueza y los conductos por donde ésta se reparte. En los escritos sobre Bellas Artes de Palomino, Cerduebo, Liguno, Azara, Jovellanos, y señaladamente, en el «Diccionario de los Artistas célebres de España» y en la «Historia de la Arquitectura española» de Ceán Bermúdez, hay la mayor parte de los datos necesarios para conocer los mejores monumentos de pintura, escultura y arquitectura que adornan a Madrid y fijan con exactitud las causas de su restauración y sus progresos. Pero ya que se conocen las fuentes donde el escritor de Madrid ha de recurrir, cuál orden debe darse a tanto cúmulo de materiales para elevar con ellos un edificio sustancioso y perfecto en todas sus partes? Qué extensiones y proporciones son las que convienen y qué reglas se han de fijar al que trace su planta y eleve sus muros?

Yo me persuado que si ha de tenerse presente que el principal objeto del escritor es instruir y deleitar, menos deberá ocuparse de lo que ha sido Madrid, que de lo que es actualmente. Un examen detenido y minucioso de sus antigüedades y de su historia hasta Felipe V, sería más curioso que útil; y si ha de seguirse la prolija manera de escribir los hechos de nuestros espacios cronistas, las cosas importantes se perderán confundidas entre las inútiles, convirtiéndose entonces el interés en languidez, y orien histórico de sucesos que tengan relación con nuestras actuales circunstancias, en narraciones sin consecuencia y noticias estériles.

H. PEÑASCO.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Prorrogando por seis meses la comisión que en la secretaría de este ministerio desempeña el presidente de Sala de la Audiencia de la Coruña, D. Víctor Cobán y Junco. Otra nombrando a D. José Guerrero de Miguel, fiscal de la Audiencia territorial de Granada. Otra trasladando a la plaza de presidente de la Audiencia de lo criminal de Osona, al magistrado de la de Sevilla, D. José Sarrano. Real orden fijando la interpretación que debe darse a la disposición segunda del Real decreto de 17 de Noviembre último, que determina las preferencias que han de darse a los aspirantes a registradores de la propiedad.

NOTICIAS

Por abandono de destino ha sido declarado cesante el vicecónsul de España en Argel, a quien se le exigirá las responsabilidades que correspondan por otras faltas en que halla podido incurrir. Las carreras de caballos de la temporada de otoño, se verificarán en el Hipódromo de Madrid los días 22, 25, 27 y 30 de este mes. Nuestro querido amigo el distinguido doctor D. Manuel Tolosa Latour, ha regresado a Madrid acompañado de su esposa. Lotería nacional. En el sorteo verificado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes: 8.149.500.000 pesetas; 5.224.250.000; 3.831.125.000; 3.637.40.000; 9.935.40.000; 11.375.40.000; 5.656.30.000; 3.825.30.000; 993.30.000; con 10.000 los números 8.684.9.941, 3.569.6.564.373.341, 8.654.6.867.5.784.4.002 y con 5.000 los números 7.457.1.002.2.851, 3.165.7.375.11.036.7.024.10.276.7.555.5.914.4.968.6.415.2.185.8.700 y 6.708. Desde hoy, hasta el día 15 del corriente, podrán ingresar los contribuyentes por territorio é industrial las cuentas anticipadas del segundo trimestre en la Depositaria-pagaduría de la provincia.

Un crimen.

En Villavieja, pueblo de la provincia de Córdoba, ha ocurrido un suceso que ha conmovido a los vecinos de aquella localidad. José Sepúlveda y José de la Torre (Monico), antiguos amigos, que habían reñido en una ocasión por motivos que no son del caso, se encontraron el miércoles en una taberna, donde reanudaron sus amistades, y apuraron buena cantidad de vino. Salieron del establecimiento, dispuesto cada uno a dirigirse a su casa; pero tuvieron el mal acuerdo de hablar de los orígenes de su pelea, y como ambos querían tener razón, rieron nuevamente y no llegaron a golpearse gracias a la intervención de un hermano del Monico que consiguió separarlos haciendo que fueran por distintos caminos.

José Sepúlveda marchó a su casa, y después armado de un cuchillo carnicerero de los de mayor tamaño, se presentó en el domicilio de su cayo, amenazándole de muerte. Monico cogió para rechazar la agresión, una escopeta de dos cañones, y echándose a la cara, intimidó a Sepúlveda para que dejara el cuchillo, pero como éste en vez de hacerlo así adelantó un paso con ánimo de herir, Monico, disparó los dos tiros de la escopeta dejando caer a su contrario. Acudieron las autoridades y fué detenido el homicida. Ayer visitó el Sr. Sagasta la Fábrica de Tabacos de Logroño.

El gobernador civil de la provincia de Granada, ha enviado a Motril un delegado para que instruya expedientes en virtud de denuncias que han formulado los excoñocidos del Ayuntamiento de aquel pueblo, procesados por malversación de caudales. Mañana a las nueve de la noche, celebrará el Circolo de Reservistas y Retirados (Alcalá, 10, principal), una velada a la que podrán asistir los señores socios con sus familias. Ayer falleció en Madrid el académico de la Española, D. Gabino Tejado, persona de gran ilustración que siempre defendió ardentemente las ideas absolutistas. Como escritor se distinguió en traducciones y obras originales que le dieron nombre. Descanse en paz. Cuatro de los procesados por creerse autores de los patacos que estallaron en Cádiz, han sido puestos en libertad. Las diferencias y rivalidades que desde hace tiempo existían entre los pueblos Puente la Reina y Mañru terminaron ayer en virtud de seta honrosa para ambos pueblos, que firmaron sus respectivas autoridades. Con este motivo, se celebró un banquete al que asistieron los alcaldes y los principales contribuyentes de aque las localidades. El capitán D. Juan Vila, que tomó parte en la sublevación de La Seo de Urgel, se ha acogido a la amnistía. Mañana domingo, a las dos de la tarde, se verificará en el local de la sección primera de la Escuela Central de Artes y Oficios (planta baja del ministerio de Fomento) el solemne acto de entregar a los alumnos del curso pasado los premios a que por sus trabajos se hicieron acreedores.

Al llegar anteanoche a la estación de Irún el tren francés, aprehendió el comandante de carabineros Sr. Urquiano 11 faridos de género que se trataba de introducir fraudulentamente. Los paquetes contenían tejidos, sombreros, pesamanería y otros artículos. Una comisión, presidida por D. Leopoldo Alba Salcedo, estuvo ayer tarde en el Ayuntamiento é hizo entrega al alcalde de una solicitud en la que se pide el apoyo de la corporación para celebrar durante el centenario de Colón una «Exposición nacional de vinos, aceites, conservas y artículos de exportación a América», que se instalará en el Retiro si el Ayuntamiento cede el terreno necesario. Durante el tiempo que esté abierta esta Exposición se celebrarán las siguientes exposiciones parciales: De plantas, flores y pajaros.—Junio a Julio. De vacas de leche, cabras, quesos, mantecas del país é industrias similares.—Junio y Agosto. De labores de la mujer y el niño.—Agosto a Septiembre. De frutos.—Septiembre a Octubre.

En Sevilla se dice que en el Vallés se ha desarrollado entre el ganado de cerda una epidemia que mata a los animales en pocas horas, y se añade que en pocos días ha muerto gran número de ellos. S. M. el rey D. Francisco de Asís, ha entregado 1.000 duros para las obras de reconstrucción de la catedral de Sevilla. En los círculos literarios de Sevilla, se indica al Sr. D. Manuel de la Peña y Fernández, presbitero, ilustre autor de una importante obra científica y profesor de lengua hebrea y griega de aquella Universidad consiliar para ocupar la vacante que ha dejado en la Academia Sevillana de Buenas Letras el malogrado escritor y antiguo director de El Cronista, don Lorenzo Leal. Un drama en el mar.

A propósito del furioso temporal que se desencadenó en Santander el mismo día en que ocurrió el horrible incendio de que ya tienen noticia detallada nuestros lectores, leemos en un periódico de aquella capital lo siguiente: «El vapor Pío IX, de la línea Piniillos Sáenz y compañía, de Cádiz era esperado ayer en nuestro puerto, y al efecto, en la madrugada salió a la mar en su busca el práctico D. Esteban José López con su lancha de servicio, tripulada por diez hombres de remo, viéndose sorprendidos, después de abandonar el puerto, por el furioso temporal del Sur, con el que lucharon para refugiarse entre Cabo Mayor y Matleña. Al romper el día avistaron al Pío IX en demanda del puerto y a duras penas pudieron aproximarse al vapor citado, saltando el práctico a bordo y dejando la lancha amarrada por la popa, con sus tripulantes, que no pudiendo resistir los fuertes golpes de mar, se vieron en la necesidad de largar el remolque, porque se iban a pique, no obstante hallarse limitada la marcha del vapor a lo preciso para poder gobernar. Por fortuna, si la pérdida de la lancha ha sido inevitable, no tenemos que lamentar desgracias personales debido a la conducta honrosa del capitán D. Vicente Llorca, que arrojando al mar el práctico, atendió la súplica del práctico López en medio de la misma barra, con un coloso como el vapor Pío IX, y viró en redondo hasta recoger a los infelices 10 tripulantes, momentos antes de que su muerte fuera segura, a sotavento del Cabo Mayor, hacia donde iban impulsados por el temporal.»

Fiestas en Alba de Tormes En Alba de Tormes se preparan grandes fiestas en honor a Santa Teresa de Jesús, las cuales se verificarán del 14 al 21 de este mes. Desde el día 14, en que se sacará procesionalmente la imagen de la santa a la basílica hasta el día 21, habrá todos los días misas pontificales por los RR. Prelados, asistiendo una buena orquesta y acompañamiento de voces notables, cantándose misas de gusto musical, y estando encargado de los sermones todos los días el distinguido y eminente orador sagrado D. Vicente Montero, y probablemente algún día el reverendo obispo de Santander Sr. Sánchez de Castro. En las procesiones que se verificarán en los días 15 y 21 saldrán los preciosos estandartes, verdaderas joyas de arte que la caridad regaló el año del centenario de la seráfica doctora. Durante los días del octavario estará vistosamente iluminada la fachada de las Casas Consistoriales y a la veneciana los jardines de la Plaza. En los días 15 y 22 se verificarán dos corridas de toreros de acreditadas ganaderías. En las noches del 14 y 17 de Octubre se que-

marán vistosos fuegos artificiales en la Plaza Mayor. En las noches del 14 y 17, y en los intermedios de los fuegos artificiales, los alumnos de ambos sexos de la clase de música de la Escuela de Artes y Oficios de aquella villa, y acompañados de la orquesta, cantarán un magnífico himno titulado «Gloria a Santa Teresa de Jesús», y el inspirado coro de guerreros de la Ópera Norma. Se colocarán en varios puntos escenas de azar, con premios que obtendrán los más afortunados. La banda de música municipal y las dulzainas del país, recorrerán las calles tocando preciosas danzas. Se repartirán entre los pobres 500 bonos de pan. Los casinos, tanto el de la Unión como el Albense, celebrarán, en obsequio a los forasteros, magníficos bailes de sociedad, y en el teatro actuará una buena compañía dramática. Una reyerta habida entre dos sujetos en Puente Genil, dió por resultado el que uno de ellos arrancó a otro una oreja de un molisco, ocasionándole, además, varias contusiones. La Guardia civil de aquel puesto dió término a la cuestión conduciendo al herido al hospital y llevando detenido al agresor, que quedó a disposición de aquel juzgado. Puede decirse con seguridad que el hombre que más larga vida ha alcanzado en nuestros días es un hombre que vive en Fualma (Africa), que tiene 139 años de edad, estando sordo y ciego. Esto es el marabú Si El Hadj Embark, conocido y venerado por todos los indígenas de aquellos contornos. Los trabajos del ferrocarril de Alcoy a Gandía, adelantan con pesmosa velocidad. El día 2 quedó terminado el montaje del puente de Villalonga. En vista de los continuos accidentes ocurridos recientemente en los ferrocarriles, va a ser preciso imitar a una familia inglesa que en la actualidad se halla viajando por Francia. Compónese la familia de siete individuos; tres hijos y un criado, que viajan en bicicletas, como exploradores, seguidos por padre, madre y una hermana en un carruaje que lleva un marroquí al timón y un ratón. En menos de veinticuatro horas han hecho el trayecto de Auxerre a Paris, ó sean unos 163 kilómetros.

El Ayuntamiento de Jaén ha organizado una Exposición provincial de ganados para los días 20, 21 y 22 del actual, que se celebrará en el salón de la Alameda. Los premios consistirán en objetos de arte y metálico, concediendo dos premios el Gobernador de Jaén, Sr. García Espinosa y el alcalde. Sección desagradable

En la Cuesta de la Vega se encontró a un hombre tendido en el suelo y con gravísimas heridas en la cabeza, que no se ha podido averiguar cómo se las ha ocasionado. En mal estado ingresó en el Hospital Provincial. Un vecino de la casa núm. 47, de la calle de Mesón de Paredes, estuvo en la escalera a un sujeto en el momento que trataba de forzar la puerta del piso principal, con ánimo de robar. Tres sujetos tuvieron ayer el mal pensamiento de emborrachar a un joven de catorce años, que después de beber tres cuartillos y un medio de aguardiente, ingresó en la Casa de Socorro, afectado de congestión cerebral. Un dependiente de la cacharrería de la calle del Almirante núm. 8, se cayó a la cuneta del establecimiento, ocasionándose lesiones graves en la cabeza. Amparo Torres, joven de 16 años, que hasta hace pocos días, servía en casa del coronel jefe del cuerpo de Seguridad, Sr. Morera, fué detenida ayer, por suponerla autor de un robo de alhajas, ropas y metálico, cometido en la calle del Luzón núm. 5, habitación de dicho señor Morera. EN EL CIRCO DE PARISH INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA. Jugar con fuego. Vestido con su ropaje de invierno, cubierta la anchurosa pista por innumerables filas de butacas y transformado, por decirlo así, en teatro, el hermoso Circo de Parish abrió de nuevo anoche sus puertas al público para inaugurar la campaña de 1891-92. A los salios y puestas han sustituido las notas armoniosas é inspiradas; a las escuyceras, las tipes; a los jonglers y exóticos, los toreros y bailarines; a aquellas pantomimas insulsas de los Avenios y Corradis, las hermosas obras de nuestro teatro lírico y a aquella orquesta desahogada y un tanto rampante de la anterior temporada, otra muy buena y bastante completa que dirige con sumo acierto el maestro Catalá. Liers, el popular autor cómico, autor de Antonio Pérez, y Adolfo Diaz, un matagüeño muy simpático, es el empresario. Para debut de la compañía formada con gran tino y de la que forman parte excelentes artistas, algunos de ellos muy conocidos ya de nuestro público, representase la preciosa zarzuela de Barbieri, Jugar con fuego, verdadera joya del arte lírico español y que más deleita cuanto más se oye. En esta obra, llena de escabrosidades y de muy difícil ejecución, han alcanzado grandes éxitos muchos cantantes y han succumbido innumerables artistas que no han podido vencer en su lucha que se entabla entre la zarzuela, el cantante y el público. Hubiéramos querido ver anoche en Parish al eminente autor de la música de Jugar con fuego, y seguros estamos de que D. Francisco Asenjo Barbieri se habría alegrado también, y hasta hubiera experimentado la satisfacción y el gozo de sus primeros años de compositor. Su popular zarzuela obtuvo un éxito verdadero y fué interpretada con un esmero que no suele acostumbrarse. Montiano, el conocido tenor de ópera, que se ha decidido por la zarzuela, en la que con menos esfuerzos puede a cantar más seguros triunfos, canto con sumo gusto y delicadeza, interpretando el papel de Félix, y arrojó nutrias salvas de aplausos en la romanza del primer acto, dicha con verdadero amor, y en el encantante del segundo acto, el cual tuvo que repetir, resultado el conjunto admirable y contribuyendo a la ovaación la señora Nadal y los Sres. Banquells y Vazquez, que cantaron muy bien y se hicieron acreedores al aplauso. Un defecto hallamos en el Sr. Montiano, defecto que con el tiempo podrá corregir. Declamando no sabe aún dar expresión al verso, y lo mismo manifiesta las impresiones de dolor que las de satisfacción y alegría. La señora Nadal estaba muy guapa y muy elegante, y en ella estuvo bien personificada la idea de duquesa de Medina. Los Sres. Vazquez y Banquells, ya lo hemos dicho, muy bien, lo mismo que el Sr. Senis. Los coros son de primera y cantaron sin desajuar en lo más mínimo, y la orquesta hizo

verdaderos primos y merced, como aquéllos, los más humildes elogios.

La *mise en scène* sin dejar nada que desear, lo cual hace honor al director artístico señor Liern. El cuadro del segundo acto fué admirablemente presentado y digno de que se trasladara al lienzo.

En suma; la compañía del teatro-circo de Parísh es excelente, puede competir con cualquiera otra y supera a muchas.

Para complemento, la sala ofreció anoche deslumbrador aspecto. Ninguna localidad vacía, y muchas y muy hermosas mujeres.

Si el éxito de una temporada puede juzgarse por la primera representación, la nueva empresa de Parísh está de enhorabuena.

Y el público también.—A. F.

TEATROS

Apolo.—Ayer volvió a ponerse en escena, en este elegante teatro, *El Fantasma de los Aires*, melodrama lírico que obtuvo buen éxito, tiempo ha cuando se estrenó en Variedades, gracias a las bellísimas decoraciones con que está puesto en escena y a la inspirada música del maestro Chapti. El libro vale muy poco por no decir que no vale nada.

Los artistas estuvieron bien.

Se hicieron repetir dos coros del primer acto: uno en que se distinguieron los Sres. Masejo y Rodríguez y el de los policias ingleses. Y sucedió lo propio con el bonito preludio del acto segundo.

Princesa.—Mañana domingo, por la tarde, se representará en este favorecido teatro la comedia de Ceferino Palencia titulada *La Charra*.

Por la noche cuarta representación de la muy aplaudida obra *Odette*.

Parísh.—Mañana domingo se verificará en este teatro la primera función de tarde, poniéndose en escena la zarzuela en tres actos *El Anillo de Hierro* y por la noche, la que tan grande éxito alcanzó la noche de la inauguración titulada *Jugar con fuego*.

Lara.—Mañana domingo habrá dos funciones en el teatro Lara, poniéndose en escena, a las cuatro y media de la tarde, la aplaudida comedia en tres actos *Creded y Multiplicad* y la zarzuela *Niña Pancho*.

Procedente de Berlín, ha llegado a esta capital D. Carlos Eisenlohz, propietario de un magnífico panorama que dentro de muy poco tiempo se inaugurará en un sitio muy céntrico de esta corte.

Acercos de este nuevo é interesante espectáculo, tenemos las mejores noticias.

LA TARDE DE HOY

Madrid municipal

Esta tarde se decía en el Municipio, que á consecuencia de la votación recibida ayer en el dictamen de la comisión de obras pidiendo un crédito con destino á útiles necesarios para el arreglo de los suburbios, admitiría la citada comisión. Algunos individuos que forman parte de ésta, manifestaban no ser cierto que estén dispuestos á dimitir.

La comisión de ensanches, obras y consumos, se reunieron esta tarde despachando varios dictámenes de los que figurarán en la orden del día de la sesión del próximo miércoles.

La comisión de Beneficencia y Sanidad, cumplimentando la orden del señor alcalde presidente, ordenará el cierre de todas las casas de vacas que no reúnan las condiciones higiénicas necesarias.

El plazo marcado para que dichos establecimientos hagan las reformas que se exigen, será el de ocho días, transcurrido el cual, deberán sacar las vacas de los respectivos edificios, y

caso de no hacerlo se le impondrá á cada uno de los dueños una multa de 50 pesetas por día.

Parece que son pocos los establecimientos que cumplen lo dispuesto en el reglamento de sanidad é higiene.

Se ha presentado al Ayuntamiento una proposición firmada por la mayoría de los concejales, pidiendo que se declare la cesantía de los arquitectos ayudantes y porta-miras, nombrados en el mes de Agosto último.

La petición de cesantías se funda en carecer dichos funcionarios de títulos y planos para tirar las rasantes y cuerdas, para el arreglo de los suburbios.

Y algunos individuos de la comisión dicen que no recuerdan haber hecho la propuesta para el nombramiento de los funcionarios, cuyas dimisiones se interesan hoy.

Don Salvador López Guíjarro ha tomado esta tarde, á las cuatro, posesión del cargo de ministro del Tribunal de Cuentas.

El tren de Asturias llegó hoy á Madrid con seis horas de retraso.

Los frecuentes retrasos que sufren los trenes, se atribuye por personas inteligentes á las malas condiciones del carbón.

El exdiputado á Cortes por el distrito de Berja, ha visitado esta tarde al ministro de Fomento para rogarle que se verifique pronto la subasta de la carretera de Serchs á Bagá (Barcelona), por necesitarlo los intereses de aquella comarca.

Consejo de la Marina.

Esta tarde se reunió el Consejo superior de la Marina presidido por el vicesmirante señor Rodríguez Arias, habiéndose tomado los acuerdos siguientes:

Que el crucero *Infanta María Teresa*, como los restantes cruceros en construcción, lleven el restallado de tiro rápido hasta el calibre de 14 centímetros inclusive.

Resolviendo la cantidad que debe consignarse para la campaña que ha de emprender la escuela de Guardias Marinas, corbeta *Nautilus*, por la bahía de Tabada (Cabo de Buena Esperanza), Montevideo y otros puntos.

Aplicando para el próximo lunes la decisión sobre el sistema de torres para el *Infanta María Teresa*.

Aprobando el plano de los cruceiros de siete centímetros, remitidos al capitán general del departamento de Cádiz.

Acceptando los proyectiles de nueva fabricación para los ensayos ofrecidos por el director de *The Projectile Company Limited*.

Jai-Alai.

Cuando todos los aficionados al juego de pelota creían á Irún y Portal embarcados con rumbo á Buenos Aires, se vieron agradablemente sorprendidos al leer el anuncio del partido jugado hoy entre Irún, Bran (Sustaquín) y Sarasá (colorados), contra Araquistain y Portal (azules).

A las tres y media en punto empezó el partido.

Sarasá y Araquistain cubrían los últimos cuadros, Bran y Portal los primeros, y en los del centro se colocó Irún.

Hicieron el saque los colorados dando un tanto á los azules, que bien pronto vieron en el asistido del contador correspondiente á su color que llevaban ventaja de seis tantos, que conservaron todo el juego, dejando á sus contrarios en 43.

Merecen citarse los tantos seis y treinta y nueve de los azules, y el diezinueve de los colorados, muy bien pateados por los jugadores, que han oído palmas con mucha frecuencia.

Portal ha jugado notablemente, Araquistain tan bien como tiene por costumbre, Irún hecho un maestro y Bran y Sarasá muy desgraciados, si bien éste último se hizo algo en el último tercio.

El público admiraba el incomparable revés de Portal, las bores de Irún y la seguridad y precisión de Araquistain que devuelva todo y corre la cancha con más velocidad que pudiera hacerlo un expreso.

Las apuestas animadísimas y el *momio* tola la tarde á favor de los azules.

La entrada muy buena, viéndose en los palcos y delanteras de gradá á mujeres hermosas luciendo elegantes *toilettes*.

Y con esto dá por terminada la reseña del partido jugado hoy

PEPE-BOLEA.

Mañana á las tres y media jugarán un partido de pelota á esta Celedonio Aramburu y José Bazalategui, contra Ricardo Bicaudi y Eugenio Orbegoso (Cesterro).

Toros

Mañana domingo se verificará en la Plaza de esta corte la 15.ª corrida de toros, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Manuel Bafuelos, que serán estoqueados por Mazzantini, Bonarillo y Pepete.

NOTAS FINALES

Comentábase esta tarde en los círculos políticos el artículo que *El Globo* publica hoy hablando del Sr. Romero Robledo y de sus intenciones, y caracterizados conservadores y amigos de dicho señor aseguraban que el grupo reformista se encuentra hoy equidistante del partido conservador y del fusionista, con la circunstancia de que ante las manifestaciones que en el banquete que el Sr. Gamszo ofreció en Santander al Sr. Sagasta se hicieron, se haya Romero en presencia de un enigma y que en el caso de inclinarse á uno ú otro lado lo haría hacia el conservador que es hoy la tendencia que más se acentúa entre los reformistas, y que es precisamente la agrupación que por su política constituye, según ellos declaran, una esperanza suya.

A este propósito se decía, y nosotros así lo creemos, que no es extraño que los partidos que hoy se encuentran en la oposición más distantes, vean con celos que el conservador, lejos de restar fuerzas de sus filas, á influjo de una política prudente, esperan aumentarla con la agregación de elementos tan valiosos como los de la agrupación del Sr. Romero.

De todas maneras, puede asegurarse, y pase esto por la rectificación á que á diario nos obligan los periódicos de los mencionados partidos de oposición, que el Sr. Romero Robledo, hoy por hoy, no piensa ni ha podido pensar en considerar, por incompatibilidad de humores, imposible su unión con el Sr. Silvea, pues uno y otro hombre políticos son, ante todo, hombres de partido, incapaces de proceder por otros impulsos que los que son propios de los verdaderos estadistas.

Los rumores que á diario circulan por todas partes respecto de la crisis, son cada vez más fantásticos.

Suponen que el Sr. Cánovas tiene en proyecto presentar como candidato á la presidencia de las Cortes al Sr. Romero Robledo, en lucha con la candidatura del Sr. Silvea, es suponer lo imposible dentro de las condiciones especiales en que la política conservadora se realiza.

No se necesita mucho esfuerzo para que nuestros lectores comprendan que dicha versión es desmentada por sí misma.

El Sr. Cánovas del Castillo, ha experimentado hoy un notable alivio en la pequeña dolencia que le aqueja, pudiendo considerarse como seguro que mañana saldrá de sus habitaciones, y el lunes presidirá el Consejo de ministros.

Nos alegramos de todas veras.

No es exacto que entre la Diputación provincial de Zaragoza y el gobernador civil, haya surgido conflicto alguno.

Todo se reduce á que el gobernador ha suspendido la convocatoria de una reunión extraordinaria, por entender que no era de necesidad, ya que no pudo celebrarse la anterior, por falta de asistencia de los diputados provinciales.

Aparte de que muy bien puede haber ocurrido que el señor gobernador haya estimado procedente la aplicación del art. 63 de la ley provincial, cosa que no sería de extrañar, si se tiene en cuenta el objeto de la reunión que se proyectaba.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

INTERIOR

La corte en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN, 10 (2 50 t.).

Los grandes duques Wladimiro y Alejo, al morzar con S. M. en el palacio de Ayo. Al almuerzo que se les sirvió, y que les complació mucho, se compuso de platos exclusivamente españoles.

La ópera de Iparraguirre

La ópera vasco-goda de Iparraguirre que iba á ponerse en escena, no se representará ya, por causa de dificultades insuperables.

La marquesa de la Laguna

Han llegado á esta ciudad la señora marquesa de la Laguna y sus hijos.

Sa'drán el jueves próximo con dirección á Madrid.

Gracias merecidas

El gran duque Alejo ha dado las gracias á los marineros de la escuadrilla «Guipuzcoana» merced á cuyo esfuerzo generoso y auxilio diligente fué salvado, estando á punto de perecer entre las olas, un servidor suyo.—M.

Marruecos y Francia

PARIS, 10.

La cuestión de Marruecos vuelve á estar sobre el tapete con motivo de los últimos incidentes ocurridos en la frontera argelina y de aquí que algunos periódicos indiquen claramente la necesidad que tiene Francia de no abandonar su objetivo, que consiste en unir la Argelia con las posesiones francesas del Sndan, lo cual no sería fácil si se permitiese á los marroquíes dominar la comarca de Tuat.

Francia é Italia

PARIS, 10.

Los periódicos de los departamentos de Francia, no creen en general en la sinceridad de la amistad que los italianos ofrecen á los franceses.

Dicen que las manifestaciones de simpatía hechas por algunos diputados y publicistas, son casos aislados sin importancia y que por lo tanto, no hay que dejarse ilusiones respecto á los discursos pronunciados últimamente en Niza.—Fabra.

ULTIMA HORA

Lo del Brasil

(Por telegrafo.)

LONDRES, 10.

Los periódicos ingleses publican despachos de Río Janeiro ampliando las noticias ya conocidas acerca de los desórdenes ocurridos en aquella capital.

Estallaron éstos en la noche del 6 y no fueron conocidos en Europa hasta ayer.

La cuestión surgió con motivo del descontento del público que asistía á la representación del teatro de la Opera.

La policía intervino para obligar á algunos espectadores que aborotaban, á salir del teatro.

El público se puso de parte de los últimos.

Tales proporciones tomó el escándalo, que hubo de suspender la representación.

Entonces la mayor parte de los hombres que se hallaban en el teatro promovieron un gran alboroto en la calle.

En otros puntos de la población se levantaron en armas varios grupos de paisanos y sin la pronta intervención de la tropa el alboroto se hubiera convertido en verdadera revolución.

Añaden despachos que en diferentes sitios de la ciudad estallaron conflictos entre el paisanaje y la tropa, la cual se vió obligada á ha-

cer uso de las armas para restablecer el orden, resultando bastantes desgracias personales.

Ayer reinaba tranquilidad material, pero los ánimos están muy sobreexcitados, sobre todo contra el presidente Fonseca, que ha perdido completamente el prestigio de que gozaba en el país, considerándose inminente un cambio de jefe de Estado.

CULTOS

Santos de mañana Domingo XXI después de Pentecostés—Nuestra Señora del Remedío, San Fermín y San Nicasio, obispos.

Jubileo de las Cuarenta Horas—Se gana en las Escuelas Pías de San Fernando.

Visitas de la Corte de María—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en San Juan de Dios, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín, del Amparo en San José

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA	Del 9.	Del 10
Deuda perp. a 4 por 100 interior	75.45	75.40
Idem en títulos pequeños.....	76.20	76.45
Idem fin de mes.....	76.30	76.40
Exterior.....	76.65	76.25
Títulos pequeños.....	77.80	77.30
Amortizable.....	88.00	88.80
Títulos pequeños.....	88.20	88.95
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886.....	104.75	104.90
Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100.....	>	>
C. Arrendataria de Tabacos....	>	>
Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100.....	>	>
Idem al 4 por 100.....	>	>
Banco de España.....	>	>
Banco de Castilla.....	>	414.00
CAMBIOS		
París, á ocho días vista.....	8.90	>
Londres, á 60 días vista.....	>	>
Londres, á tres meses fecha.....	>	>
BOLEIN.		
Madrid: Contado, 75'45.—Fin de mes, 75'55		
—Próximo, 76'55.—Amortizable, 87'80.—Cubas, 104'90.—Barcelona: Interior, 75'42.—Exterior, 76'45.—París, 69'87.—Banco, 413'00.		
Bolsas extranjeras:		
PARIS, 10.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 69'81.		
LONDRES, 10.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 69'50.—Fabra.		

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—*Odette*.—Pelaez. COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—*El Secretario* y yo.—La escala de la vida.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*Los Mosqueteros grietas*.

APOLLO.—A las 8 1/2.—*El fantasma de los aires*.—Segundo acto.—*La fuente de los milagros*.—*El Monaguillo*.

LARA.—A las 8 1/2.—*Baltasar la pollera*.—*El Sr. Conde*.—*Ratas de levita*.—*Pelillos á la mar*.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 1/2.—*Jugar con fuego*.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—*Las cuatro estaciones*.—*El Pisto del día*.—*Las niñas desventuradas*.—*Los Belenes*.

PLAZA DE TOROS.—A las 8 y 1/2.—15. Corrida de abono.—Se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Manuel Bafuelos y Salcedo, del Colmenar Viejo, que serán estoqueados por Luis Mazzantini, Francisco Bonal Bonarillo y José Rodríguez (Pepete), con sus correspondientes cuadrillas.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

edicto real que estuvo á punto de causar una revolución. La plaza estaba casi tan llena de gente como en aquel día, y el gran murmullo de voces que por dó quiera resonaba formaba contraste singular con el silencio de las calles vecinas.

La multitud que ocupaba la plaza era la misma que la otra vez; pero sus vestidos se habían gastado sobre sus huesos salientes y despojados de carne. No se veía allí más que harapos, rostros macilentos y miradas de fuego lanzadas desde la profunda cavidad de unas órbitas hundidas por el hambre y la miseria. Aquella inmensa turba andrajosa era una amenaza viva y terrible.

Apenas se presentó el fraile, todas las cabezas se descubrieron; una ardiente esperanza iluminó todas las miradas. Un murmullo general llevó estas palabras á su oído:

—¡Ha llegado el momento!

El fraile meneó la cabeza y pasó.

—Reverendo padre:—dijo una voz próxima á él,—sois verdaderamente el rey de todo este pueblo. Admiro vuestra habilidad, y la respeto humildemente... Merecáis haber nacido en Inglaterra, reverendo padre.

El fraile volvió la cabeza y reconoció á lord Ricardo Fanshawe, que había salido también de incógnito á dar un corto paseo de observación.

—Su muy grandiosa majestad el rey Carlos no podrá recompensaros nunca como merecéis—añadió el inglés.—Vos seréis el verdadero conquistador de Portugal... Estoy asombrado al ver la obra de vuestras manos, reverendo padre; el pueblo está en sazón... Le habéis dado generosamente lo que necesitaba para no perecer de inanición, pero nada más. ¡Muy bien hecho!... El diablo me lleve si echo de menos las guineas de S. M. Las habéis impuesto como es debido y á muy buen interés. Reverendo padre, ¿no pensáis que nos aproximamos al desenlace?

—Con efecto, milord, estamos en el último acto.

—Por mi parte—dijo el inglés,—hème aquí dispuesto á gritar: ¡bravo!

—Tenéis para ello, milord, más motivo de lo que pensáis. Preparo á vuestra gracia una sorpresa para la peripécia.

—¡Una sorpresa!—dijo Fanshawe fijando en el fraile una mirada cautelosa.

Antes que este último hubiese podido responder, se observó gran movimiento en la muchedumbre, que se abrió y dejó en medio de la plaza un ancho paso. Una brillante comitiva compuesta del rey, de la corte y de los caballeros del Firmamento, de gran uniforme, desembocaba por la calle Nueva.

El rey marchaba entre Castelmelhor y Conti.

—A un lado, canalla: paso á S. M., gritaban los fanfarrones del rey rechazando al pueblo.

Muchas manos se deslizaron bajo los harapos y empujaron largos puñales ocultos; muchas miradas interrogaron desde lejos al fraile; todo aquel inmenso pueblo no esperaba mas que una palabra ó una seña para precipitarse. El fraile permaneció impassible, y cuando el rey pasó por su lado se inclinó respetuosamente.

—Saludo á vuestra reverencia—dijo el rey alegremente.—Hoy hay fiesta en nuestro castillo de Alcántara, señor fraile, y tenemos un gran placer en convidaros.

—Acepto, señor,—respondió el fraile.

XXXII

LA ÚLTIMA CAZA DEL REY

El tiempo estaba frío y nebuloso. La cabalgata de los caballeros del Firmamento proseguía su camino hacia Alcántara. Esta tropa magnífica parecía haber querido mostrarse aquel día en todo su esplendor: los fanfarrones del rey, montados en hermosos caballos negros, desplegaban sobre el camino sus brillantes escudrones, de los que cada ginete parecía un príncipe. Detrás de ellos marchaban las mujeres en batallones cerrados, y durante toda la travesía no cesaron de ejecutar los músicos de ambos cuerpos alegres y animadas tocatas.

A la cabeza de los fanfarrones del rey se pavoneaba, trotaba y caracoleaba el apuesto caballero de Padua, y no poco gozo causaba ver brillar á lo lejos la estrella de su gorra, á pesar de la ausencia del sol, y el brillante

Esta razón debía convencer al rey necesariamente; así que añadió con dulzura:

—Eres la perla de los amigos, querido conde: vete y dispon todo lo necesario para que nuestra caza sea la más bella y brillante que se haya visto jamás.

Castelmelhor balbuceó algunas palabras de respeto, y salió apresuradamente, y el rey volvió á emprender con sus retozones falderitos la partida interrumpida.

El conde entró en su palacio en una disposición muy diferente de la en que poco antes le hemos visto. Dominado aún por la impresión de la entrevista con Alfonso, su conducta le parecía odiosa y se avergonzaba de sí mismo; pero á medida que se alejaba el recuerdo de rey, volvía apoderarse de él su ambición con más fuerza, y contemplábase ya rey fuerte y temido, elevando el Portugal al rango de que le había hecho desender la trista locura de Alfonso. Echaba á los ingleses, contenía á los españoles, y restituía al trono todo su lustre antiguo.

—No es esto bastante—se preguntó á sí mismo—para perdonar ese crimen dudoso que se llama usurpación? Y después de todo, ¿el poder no pertenece de derecho al más digno? Cuando la ley política decaer hasta el absurdo de asemejar á cinco millones de hombres á un saco de oro y hacer de ellos una herencia, ¿no es de todo punto indispensable reformar violentamente la ley?

¿Qué criminal se halló jamás falto de razones para justificar su delito á sus propios ojos? Apenas tenía Castelmelhor necesidad de defender su causa: estaba convencido de antemano.

El conde de Castelmelhor mandó llamar á Antodio Conti, y ambos tuvieron una larga conferencia y arreglaron las operaciones del día siguiente. En primer lugar, la cacería real, después el arresto de la reina y del infante, enseguida la del fraile, y por último, tal vez en el fondo de un calabozo muy oscuro el asesinato de ese personaje temible y misterioso.

La noche estaba muy avanzada cuando se separaron; más á pesar de esta circunstancia, Conti se dirigió á la posada de los caballeros del Firmamento, é hizo levantar al paduano,

que á la sazón soñaba estar casando zorras en el condado de Northumberland. Ascanio saltó de la cama refunfuñando, y bajó á fin de ver quien era el importuno que venía á turbar su sueño.

—¡Eh, mi camarada!—dijo al ver á Conti—ganando cesareis de abusar de mi benévola condescendencia? Os he presentado á Castelmelhor; es cuánto puedo hacer en vuestro obsequio... Os deseo buenas noches.

Diciendo así volvió las espaldas y quiso volver á meterse en la cama, todavía caliente; pero Conti le retuvo diciéndole:

—Os mando que os quedeis.

—¡Hola! ¿vos! ¡jáj! ¡jáj! ¡jáj! vos me mandáis?...

Conti, por toda respuesta, le presentó la orden de Castelmelhor nombrándole su lugarteniente.

Ascanio se restregó los ojos y leyó.

—Y bien—exclamó—muy honrado señor, ¿no os había dicho que mi pobre protección os serviría de alguna cosa?... Me alegro en el alma de vuestra súbita fortuna, y me considero feliz en ser el primero que os felicita por ella.

El paduano se había despojado de toda pretensión familiar, y al pronunciar esta cumplida arenga con el calor conveniente, hacía cada coma una profunda reverencia, y por vía de punto final cojió la mano de Conti, que llevó sin reírse á sus labios.

El antiguo favorito, que había vuelto á tomar su serenidad de otras veces, no se mostró sorprendido de aquel homenaje, y dió brevemente sus órdenes á Macarone relativas la cacería real, dejándole presentar que le estaba reservada una misión importante.

—Soy de vuestra señoría desde la planta de los pies hasta el ocolodrillo—respondió el paduano—y téngome por muy dichoso en haber podido probarle, en la época de su desgracia, cuál era mi profunda y respetuosa simpatía... ¿Puedo hacer alguna cosa que sea del agrado de vuestra señoría?

—¡Podeis!—respondió sócamente Conti—no recordará á mi señoría lo que llamais la época de mi desgracia!

Ascanio hizo una corbata en señal de asentimiento.

AVISOS ÚTILES

Telegramas detenidos.—Linares: José Crespo, fonda del Comercio.—Burgos: José Ayuso, sin señas.—Torrijos: José Rogas, Ciudad Rodrigo, 13, derecha.—Alcalá de Henares: Felipe Bachiller, Aguilár, 3.—San Sebastián: Andrés Garrote, Panaderos, 16.—Terrelaguna: Zacarías Ortuño, parador de Barcelona (ausente).—Santa Cruz de Mudela: José Delfa, Económica, 22.—Alhambra: José Crespo, Alcalá, 4, fonda.—Zaragoza: José María Catalán, sin señas.—E. Alsasua: Administración de Telégrafos. Lista.—Paris: Silva, Telegraphe restant.—Monforte: José Millán, sin señas.—Alzola: Guerrero, Gaita, Castilla, 7, bajo, letra B.

ALFOMBRAS

Nadie debe comprar antes de visitar esta casa, en la que ostentará una gran economía, por sus precios más económicos que en ninguna otra, y de lo más selecto en Terciopelos, Bruselas, Moquetas, Felpetas, Yutes, Pitas, dibujos novedad y cordellitos.

M. Más.—Carretas, 22

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

MANUEL MOLINERO

MARMOLISTA LAPIDARIO

P. del Progreso, 10

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

EL AGUILA. GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. Trajes triot, patent y viena, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42, 50, 52, 50, 75, 87, 50, 100, 112, 50 sin 25 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases y porteros. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL. TAPIOCA, TES. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL. TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

49, FUENCARRAL, 49. Camas inglesas. Camas del país. Colchones de muelles. Colchones tapizados. Esta casa es la primera y única en su clase. 49 NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49.

SE VENDEN cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón, 49, FUENCARRAL, 49.

BODEGA. Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristóbal Extra». Blanco para las ostras, mejor que Sauterne y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco. GUANOS Ó ABONOS MINERALES de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra.

CAFES, TES, TAPIOCA DE MATIAS LOPEZ. Madrid.—Escorial. Exigir la verdadera marca.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN. por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio. Taller de composturas. 12, Plaza de Herradores, 12.

DENTICINA INFALIBLE. Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desengaña. Una caja, 12 reales, que remite por 14 al Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios. LA FAVORITA. Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Único en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ. Madrid.—Escorial. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España. ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFES, TES, DULCES Oficinas: Palma Alta, 8 DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25.

CENTRO LINGÜISTICO. Idiomas, Traducciones, etc. Plaza del Angel, 12, 3.º doha. ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRATS, ARENAL, 8. Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal. LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES. se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Oficinas: Barrionuevo, 7 y 8, Madrid.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

—¡Llévete el diablo!—dijo—gruñendo luego que salió Conti. Echó un gato por la ventana y caera de pies: lo mismo sucedió á estos favoritos; es preciso desconfiarlos para asegurarse de que están bien muertos. Después de esta reflexión filosófica, se volvió á su cama, que estaba ya fría, y trató de soñar otra vez con sus parques llenos de caza; pero no pudo evocar más que la pálida imagen de miss Arabella Fanshawe; de suerte que en lugar de un sueño encantador, tuvo una pesadilla. En aquella misma hora velaba también el fraile en su celda solitaria. El sueño hula de todos sus párpados, pero no vinitaban su insomnio los remordimientos. Al divulgar el casamiento secreto de la reina, había arrojado la mecha, por decirlo así, al reguero de pólvora que debía hacer saltar un trono. Estaba persuadido de ello; pero no se arrepentía y á medida que se aproximaba la crisis se disipaban sus incertidumbres, sentía crecer su valor, y su conciencia le decía que había cumplido un deber. Tranquilo y lleno de esa firmeza inalterable que es el verdadero valor, se preparaba á la lucha, que preveía ser encarnizada. Si alguna vez arrugaba el ceño, era porque reflexionaba la inmensa responsabilidad que había atraído sobre su cabeza; era solo porque conocía que en el combate que iba á emprenderse, su principal auxiliar sería el pueblo, y él no tenía gran confianza con el pueblo. Los primeros rayos del día, penetrando con gran trabajo al través de los espesos vidrios de la estrecha ventana de su celda, le hallaron de pie todavía y meditando profundamente. Levantando la frente, saludó al nuevo día con una orgullosa mirada—y dijo: —¡Serás tu el que alumbres la salvación de Portugal! Y arrodillándose delante del crucifijo de madera colgado en una de las paredes de la celda, dirigió al cielo una corta y fervorosa plegaria. Al levantarse oyó pasos en el corredor, y casi al mismo tiempo llamaron á la puerta de la celda. Los hombres de traje y profesiones diferentes que ya hemos visto venir á visitar al

fraile entraron y saludaron respetuosamente, solo que esta vez venía más junte que de costumbre, y la clase del pueblo estaba representada por numerosos diputados. —Vuestra reverencia no nos ha llamado—dijeron estos entrando en la celda—pero somos desgraciados, y el día tantas veces prometido no llega. —¡Hijos míos!—respondió el fraile—el día se acerca: tened siquiera paciencia hasta mañana. —¡Mañana!—repitieron con alegría los diputados del pueblo. Entre ellos hubieran podido nuestros lectores reconocer algunos de esos ridículos conspiradores que les hemos presentado al principio de esta historia reunidos en el mesón de Miguel Osorio, el tabernero del arrabal de Alcántara; pero estaban ya muy variados; la miseria había encoendido su valor, y una sombría resolución brillaba en sus miradas. —Mañana, como hoy, estaremos dispuestos, padre nuestro—dijeron al retirarse. Otros entraron todavía, y entre ellos divisó el fraile la gran cabeza de Baltasar dominando á todas las demás, como en el panorama de una ciudad domina la alta torre de la catedral á las iglesias subalternas. Baltasar llevaba al hombro un par de alforjas repletas, según su desmesurado volumen. El fraile le llamó é hizo una seña á los del pueblo para que se quedaran. Baltasar y sus alforjas eran enviados por milord, que no habiendo visto al fraile la víspera, le remitía con que fomentar el celo de la multitud en favor de los intereses británicos. El fraile hizo inmediatamente uso de aquel donativo, distribuyendo entre los desgraciados que le rodeaban sendas limosnas para ellos y para sus hermanos ausentes. De todos los labios no salían más que bendiciones, y al mismo tiempo promesas de abnegación y obediencia, promesas en su mayor parte sinceras y que debían ser religiosamente cumplidas. Los agentes del fraile se aproximaron entonces uno tras otro y le informaron de lo que habían averiguado. La mayor parte de ellos nada sabían. La ciudad estaba tranquila, y

la corte parecía sumergida en su apatía habitual. Sin embargo uno de aquellos hombres que ocultaba bajo una gran capa el traje de carcelero del Limosero, dió un informe que excitó vivamente la atención del fraile. —Señor—dijo—un hombre en quien he creído reconocer, al antiguo favorito Antonio Conti de Vintimiglia, se ha presentado en la cárcel antes de amanecer, ha examinado todos los puestos, y ha dejado en ellos á varios caballeros del Firmamento. —¿Cómo se llaman—preguntó el fraile con cierta inquietud. El carcelero pronunció cuatro ó cinco nombres. —¡La casualidad nos sirve!—exclamó el fraile. —Esos hombres son nuestros. Sin embargo, como no valen más que sus colapas, encarga de mí parte á D. Pio Mata Cardo, el alcaide, que los vigile de cerca... ¿Hay algo más? —Sí, señor... Antonio Conti ha mandado preparar para esta noche la cámara real. Era esta un calabozo ancho situado en el centro del Limosero, donde según la tradición, Juan II había sido retenido prisionero por sus súbditos revelados. Esta cámara no servía más que para los presos de sangre real. —Está bien—respondió el fraile sin manifestar ninguna sorpresa. Después del carcelero, entró ese criado vestido con la librea de Souza, que ya hemos visto en la celda. —Ayer noche—dijo—ha conferenciado su excelencia con el Sr. Conti de Vintimiglia. Nada he podido sorprender de su conversación, pero mientras atravesaban la antecámara, él pronunció nuestro nombre. —¿Qué decían de mí? —Hablaban de violencia... He creído comprender que trataban de prender á vuestra reverencia. —No se atreverán—dijo pausadamente el fraile—y por otra parte, ¿tendrán tiempo? —Sin embargo, ¡estad alerta!—replicó el criado retirándose. No quedaba ya en la celda más que el fraile y Baltasar. —¡Estad alerta!—repitió este último.—El

conde os teme, señor, y bien sabéis de lo que es capaz. —¿Por ventura no mando en el Limosero como en toda la ciudad de Lisboa?—añadió el fraile. —Que me preñadas, y á una seña de mi mano caerán delante de mí los cerrojos. —¡Estad alerta!—volvió á decir Baltasar con un tono de voz que tenía algo de profético. El fraile—contestó á esta predicción siniestra con una sonrisa de confianza. —¡Hágase la voluntad de Dios!—dijo—es demasiado tarde para retroceder. Salió Baltasar, y no tardó en seguirle el fraile, impaciente de ver é informarse por sí mismo. Todo le decía que estaba próximo el instante de la lucha, y quería hallarse al primer choque en el campo de batalla. El aspecto de la ciudad era triste, pero tranquilo. Sin embargo, todas las tiendas estaban cerradas como en la víspera de una gran calamidad. De trecho en trecho se formaban grupos de vecinos, que se disipaban en el acto, después de haberse dicho algunas palabras con aire sombrío. Si por casualidad aparecía una mujer á la vuelta de una esquina, se deslizaba rápidamente á lo largo de las casas y se metía corriendo en su casa, como un pobre pajarito busca su nido al aproximarse la tempestad. Las calles principales del centro de la ciudad estaban desiertas. No se veía ni una cabeza curiosa asomada á las ventanas, no se oía el menor ruido de artesanos, no se advertía en fin, el menor movimiento, ni una sola señal de vida que pudiera interrumpir aquel silencio y aquella soledad de muerte. En todo esto había una inmensa tristeza. El fraile cedió poco á poco á la lúgubre influencia de aquella escena, inclinó la cabeza sobre su pecho, y sintió oprimírsele el corazón. —¡Estad alerta!—murmuró, pronunciando involuntariamente estas palabras que aun resonaban en su oído.—¡Si será un presentimiento! ¡Si en el momento de vencer!... No, Dios es justo. Si debo perecer, no permitirá que quede incompleta mi obra. Llegó al fin de la calle Nueva, y desembocó en la plaza Mayor, donde siete años antes había proclamado Conti á son de trompeta el

2009 Ministerio de Cultura